人民日报文章:

-"新时期党员、干部的楷模"廖俊波纪事

□李春雷

乡村教师

其实,在24岁之前,廖俊波并没有 什么政治理想。他的愿望,只是当一名 合格的乡村教师。

1968年7月,他生于福建省南平市 浦城县一个偏僻的农村,父亲是公社办 事员,母亲是一位民办教师。家境不算 太好,聊以温饱。

他的天资,似乎并不突出。中学期 间留过一级,首次高考又名落孙山。复 读一年,最后考入南平师专物理系。

师专期间的廖俊波表现良好,被推 选为系学生会主席。正当校方看好,准 备培养他担任校学生会负责人时,他却 有了新目标,那就是一名女同学。他热 烈追求,颇有爱美人不爱江山的决心。 学校不提倡学生恋爱,尤其是他这么一 位引人注目的人物。奉劝再三,情志依 然。没办法,校方只好放弃了对他的进 一步培养。

师专毕业,他毅然背井离乡,投奔 女友家乡——邵武市。

没有任何背景,不懂社会,更不会 走关系。当年,这对情侣没有分配在一 起:女方到城外60公里的一所最偏僻 中学,而他落脚的地方,距离邵武也有 30 公里。

对于热恋中的他们,这是最糟糕的 分配结果。但他十分知足。

执教之初,他便担任初二年级班主

他备课有一个习惯,喜用红笔和黑 笔。黑笔是正稿和主体,是关键点和知 识链;红笔是修改和补充,是延展和花 絮。黑红相间,工工整整,既有枝有干, 又有叶有蔓。上课时,多采用激励教学 法。整个课堂,时而蓝天丽日,时而杏 雨霏霏,时而鱼翔浅底,时而鹰击长空; 春园芳草,日日见长;秋蚕食桑,夜夜育

校长姓刘,特别喜欢这个勤奋又阳 光的年轻人,却又发现他生活的困局: 每个周末,骑自行车探望女友,太远了, 太累了。于是,刘校长悄悄地、主动地 向教育局申请调入。

很快,一对情侣终于团聚。

内心的挚爱,组织的关怀,他的热 情之火愈加白亮。

学校有500多名寄宿生,生活管理 极其繁琐。廖俊波却主动要求担任宿 管老师。每天早晨5点开始,组织跑 操、晨读和早餐;中午监督午餐和午睡; 晚上最需操心:夜自习严禁外出,闭灯 睡觉更要准时和安静。琐碎,凌乱,他 却乐此不疲,津津有味。

两年后,毕业考试。他的班,名列 片区第一! 刘校长看着这个外地小伙 子,煞是惊奇。他身上,确乎有着一种

恰在这时,乡政府请刘校长推荐一 名文笔好、品行优的年轻语文老师调去 工作,培养担任办公室主任。

刘校长陷入苦恼,选谁去呢?

有几位年轻语文老师,虽然文笔不 错,但颇有惰性:有的早晨赖床,常常耽 误早操和晨读,甚至上午第一节课,也 需要自己拍门催促。

综合考虑,还是力推廖俊波。虽然 他是物理老师,但综合素养高,可塑性 强。

这天夜里,刘校长严肃地找他谈 话,并以长辈的口吻真诚相告:以他的 潜质,应该选择一个更宽大的舞台。

青涩的廖俊波,热恋中的廖俊波, 若有所悟。他感激地看着校长,感恩组 织……

一镇之长

拿口镇,是廖俊波主政的第一块试 验田。1998年9月,他被任命为党委副 书记、镇长。

拿口镇位于邵武城东36公里,当 时刚刚遭受一场百年不遇的水灾,房屋 倒塌严重,3800余人无家可归。

大灾过后,当务之急是建房。红砖 紧俏,当地个体户借机抬价,砖价比过 去高出两倍。面对汹汹歪风,他通过组 织,马上联系,用火车从外地调运红砖

数十车皮。 外地红砖"入赘",骤然稳定市场。 短短时间,建造楼房102座。春节之

前,全部灾民迁入新居。 农民收入偏低。他深层调整农产 结构,推广种植烟叶,倡导多养鳗鱼。 两年之内,烟叶种植面积由1000亩扩 大到6000亩,鳗鱼养殖水面达到1000 亩,使全镇农民收入平均提升近千元。

小镇财政寡淡。他充分调研后,果 断改革财税体制,对镇属电站和集体竹 山进行重新竞争承包,使镇财政每年增 收70余万元。

在此期间,廖俊波最大的贡献,是

创建工业园。 乡镇建造工业园,整个南平市前所 未有。但他经过反复考察,决定打破这

个先例! 首先规划600亩的园区平台,总体

设计,分批开发。针对具有当地资源优 势的竹木加工、工艺品、竹炭、矿产加工 等行业,进行重点招商。

经过几年深情呵护,热情服务,这 个工业园竟然迅速发展起来。他离任 之时,已经落户企业27家,工业税收达 到260万元。

正是这个工业园,使拿口镇一跃成 为邵武市名列前茅的经济强镇!

在拿口镇,谈起廖俊波,人们总要 说到一条路。

拿口镇由两个乡镇合并而成。原 朱坊乡的20多个村庄地处偏僻,没有 一条硬化公路,致使1.3万村民苦不堪 言。但通村公路不在国家计划之列,没 有政策资金补助。

一条路,关乎一方土地的未来,更 关系到两个片区群众的和谐发展。必 须修筑这条民心路!

但问题接踵而至:修柏油路,还是 水泥路?

全路总长19.6公里、宽7米,柏油 路需要400万元,但寿命较短;水泥路 则需要600万元,如果质量保证,可使 用20年。

他,果断选择后者!

困难,困难,党委解困,政府克难!

除了镇政府自筹和贷款,资金还有 不小缺口。他捐出一个月工资,动员全 乡干部和教师捐款,并游说当地企业家 赞助,四处奔波,苦苦"化缘"。

终于,筑路资金基本凑足。

他日夜值守现场,协调监督施工质

铺路的石子大多从河中捞出,粘满 泥沙,他主张对石子们统一洗澡。现场 工程师嘲笑他多此一举。

他是物理老师出身,明白在混凝土 硬化过程中,凝结物之间的杂质容易产 生裂缝。这些微裂纹,虽然肉眼难辨, 却是质量隐患。

于是,在他的严正坚持下,工人用 高压水枪对全部石料进行细细冲洗。

2000年12月26日,公路终于通

当天上午,数百名群众自发涌向乡 政府,敲锣打鼓,点鞭放炮。最引人注 目的是几十位白发苍苍的老翁和老婆 婆,从家里拿出铁锅和脸盆,用铁勺拼 命地敲击着,高喊着,脸上全是笑容和 泪水。

霎时间,他泪流满面。

对共产党的干部来说,什么是为人 民服务? 什么是动力? 什么是目标? 这就是目标! 这就是动力!

17年过去了,这条公路至今未曾 损坏,仍然在坦坦荡荡、结结实实、日日 夜夜地为这片土地服务着……

共享荣华

独骑勇闯荣华山,是廖俊波生命中 的又一段传奇!

拿口镇工作五年,年年考核全市第 2004年2月,他被选举为邵武市副 市长。在这个岗位上,他主持创建占地 26平方公里的省级循环经济园区和南 平市最大的化工基地——金塘工业园, 使全市规模工业产值三年几乎翻番。 2006年5月,他调任南平市政府副秘书 长,协调工业和城建系统。

此时,南平市为了突破发展瓶颈, 决定在荣华山一带上马工业园区。

2007年10月,廖俊波被任命为荣 华山产业组团管委会主任。

从地理位置上看,荣华山位于福建 最北端,紧邻浙江和江西,位于长三角、 珠三角和海西三个经济影响圈的叠合 部,的确是一块天然的吸金宝地。

但当时,它却是一片荒山,没有土

地,没有规划,没有人员。 更重要的是,市委、市政府授权他 的启动条件,只有一个人、一部车和 2000万元包干经费。所需人员,只能 从当地政府机关借用。办公场所,只能 和用附近农村的5间小房。

真是白手起家,平地创业啊。

不,没有平地,因为每一寸平地,也

都需要开辟! 实在难以想象,四年时间,廖俊波

投注了多少智慧和心血。

一组数字为证: 铲平山头13个,新造平地3732 亩,完成征地7000余亩。

签约项目51个,开工项目23个,前 期投资28.03亿元。

最苦最累的,是他的汽车。四年时 间,行程36万公里。平均每天250公 里!

一部崭新的汽车,跑成了老旧,而 一个年产值近百亿的产业组团,已经无 中生有,蔚为大观,成为南平市实体经 济的重要支撑!

他把荒山,变成了财富,变成了金 山;荒山把他,变成了中年,变成了黧

"省尾书记"

毋庸讳言,廖俊波人生最辉煌的经 历,是在政和县。

政和县位于闽北、浙南交界,全境 山地丘陵面积超过93%,其余为河谷盆 地。由于地处偏僻,自然条件恶劣,历 史上曾用名关隶县。

关隶,顾名思义,就是关押奴隶罪 犯之地。

但,荒蛮之地有特产,尤以白茶最

北宋政和五年(公元1115年),颇 有雅趣的宋徽宗品尝到这种稀世佳茗, 惊叹之余,竟以本朝年号相赠。政和 县,由此而来。

这在历史上,甚为罕见。

但千百年来,这里并没有富庶祥 和。2011年6月,廖俊波就任县委书记 时,只有两条省道过境,没有国道,更没 有高速公路。全县财政收入只有1.6亿 元,全省倒数第一

最让人惊奇的是,整个县城,没有 一个红绿灯,没有一条斑马线,没有一 根独杆路灯,没有一家规模超市。高压 电缆和弱电线路布满天空,密如蛛网。 居民用水,时时瘫痪。

这样落后的县城,在中东部地区, 也很罕见。

时任县城乡发展规划局局长卓成 庆告诉我,廖俊波第一次见面,就向他 索要一张全县等高线地图。

"什么?等高线地图?"他疑惑地

"是的!"

卓成庆心内震撼。以前的领导,谁 曾询问过这样的专业地图呢。 又过半个月,廖俊波再次找上门,

严肃地说,准备给他划拨1000万元,作 为全面改造、提升城乡功能的设计费。 "1000万?"卓成庆大惊失色。几

十年来,全部的城乡规划设计费相加, 也不过几十万元啊! 廖俊波说,政和要发展,必须要建 设一座具有现代化功能的县城。道路、

桥梁、超市、电路、管网、文化场所、绿化 等等,都要全盘科学规划和设计。缺少 这些,谈何归属感,谈何吸引力。我们 要穷尽这代人的智慧,力争不留遗憾! 年近五十的卓成庆,汪然出涕,热

血沸腾。 谁都清楚,县域经济发展要依靠规 模化的实体经济。而政和,是南平市惟

一没有工业区的县。 为什么没有工业区? 一是因为政 和县交通闭塞,经济落后,招商引资极 为困难。更主要的是,在这里创建工业 区,周期长,见效慢,最少需要五六年时

但是,为了政和县的长远发展,廖 俊波下定决心。

经过再三踏寻,终于在县城西部6 公里外的丘陵地带,寻找到一片合适场 地,可以最大限度地节省土地。

下一个难题,就是征地。

如何才能调动大家积极性,共同克 难呢? 他想起了县人大、县政协的领导 们。他们都是当地人,在民间颇有威 望,只是这些年的落后使大家信心不 足。

县人大常委会副主任许绍卫曾任 开发区所在地的镇党委书记,现在临近 退休。他摸着自己的满头白发说:"我 老了,还是让年轻人冲锋陷阵吧。"

廖俊波说:"老将出马,一个顶仨。 这种事,还是老同志。"

劝说再三,老许仍是不愿出山。

一天晚上,廖俊波再次登门拜访。 当许绍卫再度说到自己的白发时,廖俊 波从口袋里掏出一盒染发剂:"老兄啊, 这是我专门给你买的,保证绿色产品, 保证立马年轻!哈哈!"

老许再也坐不住了,站起来,一把 握住书记的手。

政诵人和

"小张,能不能帮我网购一双皮 鞋? 我没有开通支付宝。

"当然可以!"

"42码,黑色,内增高5厘米。价格 300至400之间。 上网搜索,即刻锁定,定价368元。 第三天,鞋到了。当天晚上,小张

向廖俊波办公室走去。 张斌,男,1982年生,政和县黄垱 村人,初中毕业到上海打工,后来从事 电商业务,主销手表。近几年,在廖俊 波的邀请下,他回乡创业,并设计开发

此时,全县工商注册的电商企业达 到 460 家,从业人员达到 4800 多人。 据阿里巴巴发布的"中国县域电商发展 指数排行榜"显示:全国2700多个县 市,政和电商赫然排名第73位。而在 手表销售单项中,位居全国第一!

自家品牌手表,在广东生产,在政和销

这个成绩,让人惊叹!

2015年6月上旬的这个晚上,廖俊 波试穿皮鞋后,特别满意。

他悄悄地却是兴奋地告诉张斌,这 是他平生最昂贵的一双鞋。因为,近日 要去北京参加一个重要会议,习近平总 书记亲自接见。

说着,他拿出一个信封。368元, 不多不少。

小张满脸窘色。这几年,在廖俊波 的鼓励支持下,自己成了千万富翁,而 一双不足400元的皮鞋,他竟然……

廖俊波温和却又坚定地说:"咱们 是君子之交。亲兄弟,明算账!"

张斌仍尴尬不已。 "你如果过意不去的话,就考虑一 下我的建议。我希望你把手表生产地

从广东迁回政和,带动家乡发展……" 廖俊波常说,招商引资,要有跪地 求婚的真诚和勇气。

一天,他正在福州开会,晚餐间偶 然听说一位国内知名机电企业董事长 正在福安市。这位董事长曾来政和考 察,而后没有回音。

马上电话,恳请见面。

但这位老板公务繁忙,明天一早就 要赶往厦门,飞往美国。

廖俊波恳求:"我现在赶过去,您方 老板大惊。从福州到福安,开车需

要三个多小时,而且是夜行。正在他犹 豫之时,廖俊波已经动身了。 当晚10点,双方见面。

一个小时后,廖俊波返回福州。 三个月后,这个投资3亿元的项

目,落户政和! 国内某著名大型养殖企业,原料直

供肯德基、麦当劳等企业。 他通过中间人联络多次,对方拒不 见面。别人早就知难而退,可廖俊波 说,双方没有见面,没有沟通,希望犹

2013年3月,廖俊波终于见到对方 董事长。谁知刚进门,对方就毫不客气 地说,我知道政和,那是一个兔子也不 拉屎的地方,我怎么能往那里投资呢?

在,一切皆有可能!

现场气氛,立时降至冰点。 片刻,廖俊波高兴地说,兔子不拉 屎的地方,正是投资创业的好地方。您 想想,过去兔子不拉屎,是因为偏僻,现 在高速公路开通,这个问题已经解决; 兔子不拉屎,说明这个地方广阔而且生 态,正是养殖的首选;再者,兔子不拉屎 的地方,地价肯定便宜。总之,希望您 去看一看。

事态的发展,果如廖俊波所言。 在董事长从政和考察回来的路上,

一个全新的构想诞生了。 双方签约后,廖俊波内心仍然不甚

满足:这个项目虽然富民,却没有税收。 此时,他又得到信息:一家以熟食 加工业务为主的美国著名公司正在寻 找合作伙伴。

猛然,一个更新的构想再次诞生。 他又开始了新一轮的奔波和游说。

2013年10月,一家全新的集养殖 加工于一体的中外合资企业,在政和呱 呱落地。

如今,这家投资15亿元的大型合 资企业,已在全县闲置千年的山沟里发 展养殖场44家,日屠宰量12万只,用 工3000余人。500多辆冷链运输车, 每天日夜不停地奔跑在这片曾经贫穷

和寂寞的土地上。 天生天养的鸡鸭,源源不断地进入 世界的肠胃;花花绿绿的现钞,滔滔不

绝地回归小县的财政…… 短短四年,天翻地覆!

2012年,县域经济发展指数提升 35位,上升幅度全省第一;2013-2014 年,蝉联全省"县域经济发展十佳县"; 2016年,财政收入由2011年的1.6亿

元猛增到4.9亿元。 廖俊波离任之时,一座现代化的县 城已经脱胎换骨:改造5条大道;打通9 条断头路;新增3家大型超市;设置4个 红绿灯和1500盏路灯;建造高标准的 市民广场和文化中心; 电缆和弱电线路 全部地埋;供水管网统统改造。特别是 县城周围,高速公路通车,两条国道过

境,八座大桥竣工…… 更令人欣慰的是,经过几年培育, 政和白茶再度崛起。一座投资2亿元 的"中国白茶博物馆"已经奠基,"白茶

银行"正在全国形成网络…… 春节到了,外地的乡亲和学子纷纷

回家过年。 走下高速,是宽阔的迎宾大道,两 侧站立着一排排璀璨的中华灯,高挂着 一枚枚喜庆的中国结,是父亲的迎迓, 像母亲的微笑。看着这亮堂堂、红彤彤 的场景,看着这全新的故乡,不少人瞠

目结舌,热泪横流…… 政和政和,政通人和!

一个千年梦想,终于实现! 最关键的是,政和蝶变,不仅把经 济搞上去了,还把人心搞上去了。

他,展现的是县委书记形象,提升 的是共产党的形象!

情系武夷

南平,俗称闽北。这里,真是一块 特殊的风水宝地:三溪汇流,闽江之起 首;武夷巍峨,福建最高峰。然而,令人 尴尬的是,其经济发展水平,却位于全 省之尾。 这些年,南平人一直在试图突围。

毋庸置疑,南平的发展存在巨大瓶 颈。首先,市委市政府所在区域是一片 狭窄山地,四周无处延展,而且处于市

境犄角地带。这些年来,为了寻找一方 舞台,省市层面的领导和专家费尽心 思,终于选定一个好地方,那就是版图 中心区域的邻近武夷山的建阳市市 郊。如果依托现有城市基础,再创建一 个武夷新区,岂不是凤凰涅槃!于是, 经过多年论证,在中央和省委的支持 下,整套计划已经通过。

2013年,新区整体规划完成,进入 建设时期。

2016年,市党代会明确提出:2018

年启动搬迁,2020年结束。 不仅要尽早建造一座武夷新区,还 要搬迁一座地级城市,这是一项多么巨 大的工程!

这项任务,又历史性地落在廖俊波

2016年8月,身为南平市委常委、 副市长的廖俊波,兼任武夷新区党工委

市政府,他是常务负责人;武夷新 区,他更是第一负责人。

两地相距130公里。于是,穿梭其 间,便成常态。日日夜夜,风风雨雨

进入2017年之后,工作重心是软 件园招商。

是啊,新区,新区,新在哪里?信息 时代,怎么可以缺少软件产业? 南平是一个偏僻之地,落后之隅,

一个多月时间,廖俊波马不停蹄, 拜访了国内IT业内多家规模企业,其 中十多家签订协议并陆续入驻。特别 是在福州,他与浪潮集团福建总公司达

成初步协议。

小时上班。

闹钟:14时30分。

3月15日中午,他飞到北京,正好 下午空闲。工作人员提醒说,你父母住 在北京。是的,父母在妹妹家已经住下 两三年,自己还没有登门看望,只是春 节期间在老家见一面。作为儿子,他常 常心怀愧疚。

转念一想,不能分身。即刻联系浪 潮集团总部。正好,对方执行总裁答应 会面。

头发,擦亮皮鞋,像谈恋爱一样,雀跃而 这一次,终于取得实质性进展。双

他马上拿出西服,整正领带,梳理

方相约,3月21日,南平见! 3月16日,回到南平时,已是半 夜。他兴奋地对大家说,这几天行程太 紧,太累,你们明天休息一下吧,晚一个

第二天8点30分,大家仍是正常到 岗。可他呢,已参加过一个早上8点的 开工仪式,又赶往南平市开会去了……

3月17日下午,纪检部门在新区调 研。他全程陪同。 3月18日上午,市长主持会议,协

调研究新区生活搬迁等问题…… 午饭后,他睡得深沉。 妻子不情愿唤醒。可他设定手机

闹钟响了。他睁开眼,又闭上,对 妻说:"我再睡一会儿,36分喊我,盯紧 啊。"

时间到了。妻犹豫一下,还是推醒他。

下午3点,他主持会议,研究上午 会议内容的具体落实。 会议5点半结束。他又与市国土 局局长等人会面,商议武夷山国家公园

事宜。 下午6点,回家吃饭。饭后还要赶 到130公里之外的武夷新区,主持晚上 8点开始的协调会。多项工作,迫在眉 妻子静静地看着他。

这个匆匆忙忙的男人啊,真是她今 生注定的眷侣。结婚25年了,他仍是 像新婚一样宠爱自己。几乎每天,他都 要给自己送一束"花"——微信玫瑰! 只是,他常常不在身边。每次想他了, 就打电话,可总是不接。有时候,回一 个字:忙。有一次,他抱歉地说,以后退

你只需坐在沙发上,双手指挥…… 那一刻,他兴奋得像一个孩子。而 她,幸福得宛若初恋。

休了,买菜、做饭、拖地、养花,我全包!

可他,毕竟心累啊。离开政和时, 他还是一个精壮的中年人,而两年来, 头发全部灰白,几乎脱落一半。脸上和 手上,竟然长出了一片片老人斑…… 想到这里,她一阵心酸。

他埋头喝粥。

这时,天色骤然阴沉,大雨将至。

忽然想起还有长长的山路,妻试着 说:"今天是星期天,你休息一下,也让

大家休息一下吧。 他没有吭声。

她又说一遍。 他沉默一下,略有嗔怪地说:"你是 老师,下雨天,就可以不去上课吗?"

妻子愣怔,无语。 这是多少年来,他们第一次交锋, 第一次红脸

于是,他微驼背,弓身,点点头,笑 一笑,走出门……

雨中泪别

40分钟后,车祸发生!

3月21日,遗体告别日。 南平各界人士,纷纷要求现场祭 奠。限于安全、交通等原因,官方真诚 劝阻。但执意前来者,仍达数千人,敬 献花圈,达1500枚;而网上吊唁人群, 超过40万!

-位在南平做生意的政和籍商人, 深感故乡巨变,却从未见过廖俊波。这 天早晨,他特意赶到灵堂,像拜祭长者 那样,双膝跪下。而他的年龄,比廖俊

波还长三岁。 许绍卫俯坐于地, 泣不成声。昨天 晚上,他再一次把满头霜雪,染成黑发。

张斌赶到南平时才发现,全市宾 馆爆满,只得借住朋友家。去年以来, 他遵从廖俊波的愿望,高薪聘请16名 广东工匠,在本村创办手表制造厂,并 对本地青年进行培训。大山深处的原 始村落,竟然可以生产精密手表了!

浪潮集团执行总裁也来了。在廖 俊波遗体和遗像前,他噙着眼泪,用最 简短、最低沉的语言告知,集团已经决 定:在武夷新区投资50亿元,建造一个 高标准软件基地。

这一天,南平再降大雨。

天上雨,人间雨! 南平是一座山城。

办公室。他的桌上,放着一个笔记本和 两支红黑水笔,仿佛是教师的教案,好 像是学生的作业。 窗外,是九峰山。苍苍翠翠的群山

采访结束时,我专门拜访廖俊波的

之间,两条清清的溪水——建溪和沙 溪,在南平市中心相约,举行婚礼,合二 为一,形成一个大大的"丫"字。 这,就是闽江!

一江清水,向南流去。流向大海, 汇入中国潮流,汇入世界潮流…… (新华社北京9月27日电)

我国建成稳态强磁场实验装置 跃居世界五强

新华社合肥9月27日电 (记者 徐海涛)9月27日,国家重大科技基础 设施"稳态强磁场实验装置"在合肥通 过验收,使我国成为继美国、法国、荷 兰、日本之后第五个拥有稳态强磁场 的国家。据了解,目前该装置已建成3 台场强创世界纪录的水冷磁体,建成 场强排名全球第二的 40T 级混合磁 体,将向45T的世界纪录发起冲击。

强磁场是探索科学前沿的一种极 端实验条件,在发现新现象、催生新技 术方面具有不可替代的作用,自1913 年以来在高温超导、量子材料、生命科 学等领域屡有重大发现,已有19项相 关成果获得诺贝尔奖。之前我国由于 缺乏强磁场条件,多次错失抢占科技 前沿机遇。

"稳态强磁场实验装置"由国家发 改委2008年批准建设,中科院合肥物 质科学研究院为承建法人单位,中国 科学技术大学为共建单位。研制团队 经过多年自主创新,打破国际技术壁 垒,建成3台场强创世界纪录的水冷磁 体,建成继美国之后世界第二台40T 级混合磁体。

专家委员会鉴定认为,装置各项 指标均达到或显著超过国家批复的性 能指标,"磁体技术和综合性能国际领 先"。世界著名高场磁体专家汉斯·施 耐德·蒙塔表示,作为全球仅有的两台 40T以上混合磁体之一,合肥的混合 磁体有潜力达到 45T, 使中国在国际 强磁场领域占有重要地位。

据了解,作为合肥综合性国家科 学中心的重要基础设施,稳态强磁场 实验装置采取"边建设边运行"的创新 模式,在科研成果、人才队伍、成果转 化等方面取得了一系列突破。

中科院合肥物质科学研究院党 委书记王英俭介绍,装置从2010年 底试运行至去年,为清华大学、北京 大学、中国科技大学等106家科研单 位提供了实验条件,在《科学》《自然》 等杂志发表高水平论文839篇,成果 产出已超越相近规模的法国和荷兰 强磁场。

为支持强磁场建设,安徽省、合 肥市政府在科技体制、人才引进等方 面出台多项创新政策。目前,强磁场 已聚集中科院院士、国家"千人计划" 等尖端人才40多人,吸引以"哈佛八 博士"为代表的归国人员30多人。获 得发明专利授权34项,有7项知识产 权成功转化,获得股权收益2100万 元。成立科技企业4家,总估值超过 2亿元。